

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden, Julius 12-dik napján, 1814-dik esztendőben.

E l b a.

Az ezen szigetről Junius' 16-dikán indúlt tudósítások szerint azokat az apró szigeteket is, mint önön birtokait elfoglaltatta *Napoleon* Császár, mellyek Elba körül találtnak, de nem laknak rajtok emberek (Eddig, legalább az írók szerint, tsak a' halászkok tartózkodtak ezen apró szigeteknek partjaikon halászás' kedviért. Erőssítik, hogy a' tengeri tolvajoktól való félelemből nem telepedtek ott meg semmi lakosok). Az Áfrikai tongeri ragadozókkal már kötésre ment *Napoleon* Császár Elba szigete' hajózásának bátorságára nézve. A' testvére *Paulina* Hertzegasszony ezen szigetet ismét oda hagyván, Nápolyba evezett-el. A' Császár állandó jó egészségben volt; 's exercirozni és holni munkának megnézegetésire, minden nap kilovagolt.

Olasz Ország.

Az ő Austriai Cs. K. Felsége nevében *Bolognában* [*Bononiában*]. kommandánskodó Generális Báro *Eckhard* úr egy parantsolatot adott ott ki Junius' 23-dikán, melly által az előbbeni Országlószék alatt fennállott *Speciális Ítélszék*, mint már a' mostani időhöz és környüállásokhoz nem

alkalmas, eltöröltetik, és a' rendes ítélszékek' folyamatja hozattatik vissza.

A' Pápa közönséges Helytartója (Generális Vicariussa) *Della Somaglia* olyan parantsolatot hirdettetett-ki Rómában, hogy minden Pápok, kik az előbbeni szomorú időkben a' papi ruházatot letévén kerek kalapot és stiblet (tsizmát) viseltek, ezt az új ruházatot letegyék, és régi papi öltözeteiket vegyék vissza, nagy büntetés alatt.

Az úgy nevezett *Hét szigetek*, vagy *Jónai szigetek*, a' Párisi, Április' 23-dikán készült Kötés szerint, Frantzia országtól elszakasztván, mint egyebek ezek is a' Szövetséges Hatalmasságoknak intézeteik alá adattattak. *Corfuban* a' fő városban valamint szintén az egész szigeten, a' fejer kalaptsukor (pántlika-rózsa) szúrattatott vala ki, és 18-dik Lajos, Királynak esmértetett vala. Hanem a' következett napon egy Frantzia hajós sereg, 's-azzal egygyütt Generális *Boulnois*, mint Frantzia Királyi Biztos, *Toulonból* oda érkezvén, ott tisztelettel fogadtatván, Jun. 15-dikéig, míg a' Szövetségesek' Biztosa megérkezett, ott várakozván, végezetre Junius 17-dikén mind ezeket a' szigeteket a' Frantzia Király' nevében Ánglus Generális *Campbellnek*, miat a' Szövetséges Hatalmasságok.

teljes hatalmú biztosának, által adta, a' ki ilyen nyilatkoztatást adott ki: —

„Ő Excellenciájának Generál - Lajtnant *Campbell Jamesnek* ő Nagy Britanniai Felségétől a' *Jónai* szigetek' adminisztrációjára rendeltetett Polgári - biztosnak 's ezen szigetekben és az Adriai tengeren lévő Britannus erő vezérének, *Corfu* városa' és szigete' közönséges Előjáróihoz, Papjaihoz és lakosaihoz intézett Proklamációja: —

„Ő Királyi Hertzegsége a' Nagy Britanniai Régens Princz ő Királyi Felségének nevében és ő Felségéért, 's az ő Felsége' Felséges Szövetségesei, engemet a' magok biztosokká nevezni kegyelmesen méltóztattak, a' végre, hogy 18 - dik *Lajos* Király ő Felségének Frantzia ország' Királyának törvényes tisztviselőitől, *Corfu* városát és szigetjét, a' Párisban Április 23 - dikán készült egygyezés szerint által vegyem. —

„A' sziget és város a' vezérlésem alatt lévő, Nagy Britanniai seregeknek adattatnak által, 's az általadást én a' Szövetséges Hatalmasságok' nevében erősítem meg.“

Azután arról tudósítatnak a' lakosok, hogy a' két részről való biztosok által már minden szükséges intézetek megtétele vannak; az erősségeket már az Anglus seregek elfoglalták, az eddig itt volt Frantzia seregek, Anglus és Frantzia hajókra ülve önét elvitettenek. —

Végezetre igéri a' Biztos úr, hogy ő maga Fejedelmétől és a' Szövetséges Hatalmasságoktól eleibe adatott utasítások szerint, a' közönséges adminisztrációban oly szoros egyenességet, 's olly betűlet, igazság, 's nemes lelkűségbeli princípiumokat fog tartani 's tartatni, mellyek esmeretető tulajdonságai az Anglus nemzetnek.

(*Corfu* szigete a' hozzá tartozó *Paxo*, *Santa Maura*, *Theaki*, *Cefalonia*, *Zante*, és *Cerigo* nevekkel egyetemben, hajdan sokáig egy részét tették a' *Venezzei*

Respublikának. Azután a' Frantziák foglalták - el 's a' Campo - formioi békeségereje szerint meg is tartották őket, hanem 1799 ben a' Törökök és Oroszok ismét elvévén azokat tőlök, az 1800 - dik esztendő Mártiusának 21 - dik napjától fogva, mint Respublika Török iltalom alatt maradtak, a' mellyéit az Oroszok kezekedtek. Végezetre a' *Tilsiti* kötés által ismét visszazestek Frantzia országhoz, 's az 1807 - dik esztendő Septemberének 1 - xő napjától fogva egy Frantzia Kormányozó alatt Frantziaországnak egy különös részét tették. Az 1809 - dik esztendőitől fogva azoközben *Corfan* kívül mind elfoglalták őket egyenként az Anglusok. Ily sok változásokon mentek ezek által, illy kevés esztendők alatt. Most ismét újabb sors várja őket. — Nem régen közönséges levelekben olvastuk, hogy a' Sicilliai Királynak vannak határozotva Nápolyért való kárralásának némikémi megfordításait).

A' Nápolyi Királyhoz még mind ékeznek országának minden vidékeiről a' köszönő irások, hogy haza érkezett és békeséget szerzett nekik. A' Király mindenkor feleleteinek az az értelme: hogy ő Felsége mindenkor csak népeinek javát forgattya szeméi előtt, és semmit nem óhajtott oly nagyon mint a' visszatért békeséget, hogy a' köz jóra intézett czélzásait munkába vehesse.

Frantzia Ország.

A' prutsus Király Gróf *Ruppin* nevezett alatt Jun. 28 dikán visszazérkezett Párisba esmeredenül, és a' *Bretenil* udvarába szállott meg. Cs. K. Status és Conferentzialis Miuister Hertzeg *Metternich* is váratott ugyan oda. Szállast a' *Marschalchi* udvarba készítettek számára, a' hol van szállva Cs. K. Fiuantzialis Előülő *Barbier* úr is.

A' Deputátusok' Kamarája (mellyet nem hibásan neveznek némely írók Francia *Alsó Háznak*) már rendesen folytatja a' maga üléseit és tanátskozásait. Jun. 28-dikán ilyen projektomot terjesztett Gróf *Leveneur* megfontolás végett ezen Kamarára eleibe: Jó leszzen mind a' két Kamarának (a' Pairek' és Deputátusok' Kamarájának) kérni Király ő Felségét, hogy egy rendelést adjon ki, melyben meghatároztassék — 1)ször, hogy a' 16-dik Lajos' halálának napján az Országnak minden templomaiban, minden esztendőként Lélekért való imádságok tartassanak 16-dik Lajosért, az ő hitveséért a' Királynéért, 's mind azokért a' Királyi vérből való Princzekért és Hertzegasszonyokért, a' kik a' revoluzió alatt a' gyilkosoknak és hóhéroknak hárdjok által megölettetek, de úgy tartassanak ezen imádságok, hogy ezeknek alkalmatosságokkal soha semmi papi vagy világi beszéd ne tartassék ezen ájtatosságnak tárgya felől, 2)ször, hogy soha semmi theátrumi játékok és egyébféle közönséges gyülekezetek, még tudományi gyülekezetek se tartassanak ezen napon. Meghatározta a' Kamara, hogy Jul. 2-dikán vizsgálás, vitatás, vagy is vetélkedés alá vegye ezen projektomot.

Dumolard nevű tag azt projektálta, hogy kérni kell a' Királyt, hogy haladék nélkül terjesztesse a' Ministerek által a' Kamara' eleibe az ország' állapotját, mennyiben az a' közönséges adminisztrációt és köz jót illeti. — Azt kívánta *Dumolard*'s a' Kamara meg is határozta, hogy ezen tárgyat Julius 3-dikán vegye vizsgálás alá.

Az után *Delorme* állott-fel, és a' maga az előtt való napon tett projektumának indító okait hordotta elő. Az ő projektuma azt a' summát illeti, mellyet a' Királynak tartására esztendőnként ad a' Status, melynek *Civil-lista* a' neve. —

„A' Kamara (e' volt a' *Delorme* be-

szédének foglalattya) már most nintsen úgy megkötte mint eddig, hogy semmit ne telessen most egyebet annál, hogy vagy elfogadja, vagy vissza vesse a' törvényprojektumokat. Mostantol fogva övéi a' törvénygondolatok. Ezt az elsőégi just a' mostani Constituzió adta a' Kamarának. Ez a' Constituzió meghatározta, hogy a' Civil-lista mindenik Királynak egész életére azon Törvényhozó Gyűlés által határozottassék meg, melly a' Királynak a' thronusra való lépése után legelőször össze gyűl. — „Ehez képest jóvallom (ezek a' *Delorme* szavai) hogy kérjük a' Királyt, hogy terjesztessen egy törvényprojektomot előnkbe, melly által a' *Civil-lista* határozottassék meg. Az a' historiai *Epocha* (idő szakasz), melynek nyomába ez a' Kamara következett, példa nélkül való a' történetek' sorában. Itt nem egy olyan thronusi következésről van szó, melly az időnek közönséges folyamattya által határozottatott meg. Itt *Monarchiai helyreállítástól* (restauratiorol) vagyon szó. Új elintéztetés, egy olyan politikai Systema, adattatott Francia országnak, melly a' dolgoknak külső-belső állapotját egészen megváltoztattya; a' nemzet a' maga legfontosabb elsőégi jussába lépett vissza; a' Király csak azokat a' jusokat tartotta-fenn magának, mellyeket a' maga hatalmának gyakorlására szükségesnek lenni ítélt. Egy olyan egyenlő mérték állitatik helyre, melly a' trónusnak tartozó tisztelettel tökéletesen megégygyez; mindenek visszatérnek az ő helyeikre; mindenek a' tökéletesedés felé lépnek előre. A' Monarcha' állapottya azonközben az ő finantziájára nézve még ezen szerentsés változások között is határozatlan maradt. Már most ezen Kamarát illeti, hogy a' polgári egygyezésnek ezt a' fogyatkozását kipótolja. Nem kell ezzel a' közönséges finantziái állapotnak meghatározatásáig várakozni; nem kell várni, hogy azt a' Ki-

rály és Ministerek magok kérni kéntelenítessenek, hanem meg kell őket előzni. Azért is nagyon sürgető dolog ez: hogy a' Korona' függetlensége bátorságba helyeztetődjék; hogy a' Státus számadásai, munkájában uralkodó zárzavarnak végyvetessék; 's hogy meghatározva tudni lehessen, mi az, a' minnek a' Civil-listába kell menni, és mire adattatik ki. Megkívánatik egy felől, hogy a' thronus az őtet illető fényességgel körülvétetessék, de más felől a' sok szerenteslétségek után megkívántató gazdálkodásról sem kell elfelejkezni Ministereinknek. A' Civil-lista, 's a' rend kívül való és magános uradalmak között lévő minden külömbségnek, melyek tsakterhesítették a' kintstár' állapottyát, meg kell szűnni. Állhat ugyan a' Civil-listának egy része jószágokból is, azért, hogy a' Státus' feje maga is láthassa, hogy mi nemű terhek legyenek a' tulajdonossággal össze kötötte, 's a' többi. — Meghatározta a' Kamara, hogy ki kell nyomtattatni a' De-lorme beszédjít, 's a' dolgot további megfontolás alá kell venni.

L o n d o n .

Azt mondják, hogy réa ment 200 ezerre azoknak az idegeneknek száma, kik most az idegen Hatalmasságoknak Londonban való lételek alatt ott megjelentek.

Azt jegyzik meg az Anglus levelek Marschal *Blücherről*, hogy egy alkalmatossággal az úgy nevezett *Freimaurer*-vendégfogadóból ebédről szállására menvén, egészen eltelve találta a' külső szobát fő aszszonyosságokkal, a' kik őtet látni kívánták, 's annyira körül vették, hogy az úttyát is elzárták. A' nagy vitéz azonban úgy gondolkodott, hogy itt is hasznát veheti valamelly hadi praktikának — meg-

ülte 's tsókölt vagy hármat az aszszonyosságok közül, oly reménységtől tápláltatván, hogy a' többek azt gondolják, hogy a' sor réájok is elkerül, 's az őz katonatsóktól megijedvén eltávoznak; de megtsálta magát; az aszszonyok még jobban körülvették; mindenik tsókot kívánt; vegre a' tollú bokrétaját elkapván szellyel tépték 's emlékezetnek okaért egymás között elosztották. Más nap már meg teggel osszesereglett nálla a' sok szép Anglus aszszony, a' ki mind tsókot kívánt. *Sheridanne* ki már hat hetektől fogva betegeskedvén tsak nem kötségsbe esett, hogy nem láthatta ezt a' nevezetes katonat, végezetre oly szerentsés volt, hogy a' Feldmarschal hozza menvén két órig ült nálla.

A' Londoni közönség egészen bizonyosnak lenni tartya, hogy az Orániai Princz és az Anglus Királyi Hertzegné házasságokból semmi sem fog lenni. Azt erőssítik, hogy a' K. Hertzegaszszony arra nem akarja telyességgel rá venni magát, hogy az Anglus földet tsak kevés ideig is oda hagygya. Azt kívánta től a' Princz, hogy tsak kevés hetekig letanyen meg velle Hollandiában, hogy mutatassa meg velle együtt magát a' népnek: de tsak ennyire sem vette rá magát a' Hertzegné, sőt azt erőssítik némelyek, hogy a' Princztől azt is kívánta volna, hogy ez se hagygya oda Angliát soha. — E' volt-e valóságos oka annak, hogy ebből a' házasságból semmi nem lehetett, ezt még egészen tudni nem lehet. Hogy a' Princz igen szomorú, közönséges levelekben is írják. Közönséges hír, hogy a' Szövetséges Hatalmasságok is elkövettek mindent, hogy a' Hertzegaszszonyt ezen házasságra rá vehessék: de telyességgel el nem érhettek céljokat.

Julius' 9-diknapján adtak 100 Forint Huszas pénzért 226 1/3 forintot Váltó-zédulában. — Egy Császár aranyért 10 f.tot és 9 krt.